
ANIVERSĂRI

Akademos 2/2024| 177

Personalitate notorie a vieții științifice universitare 
și academice din Republica Moldova, academicianul 
Alexandru Roșca își trage obârșia din satul Mândrești, 
rn. Telenești. A absolvit Facultatea de Istorie și Filolo-
gie a Universității de Stat din Moldova (1962) și docto-
rantura de pe lângă Universitatea de Stat din Moldova 
(1970). Este doctor în filosofie (1971), doctor habili-
tat în filosofie (1988), conferențiar universitar (1975), 
membru corespondent (1992), membru titular (2000) 
al Academiei de Științe a Moldovei. Interesele științifi-
ce ale academicianului A. Roșca țin de filosofia socială 
și științele politice. A pregătit 4 doctori habilitați și 21 
de doctori în științe.

Activitatea îndelungată de muncă a desfășurat-o 
în temei la două instituții – Universitatea de Stat din 
Moldova și Academia de Științe a Moldovei, cu predi-
lecție la actualul Institut de Cercetări Juridice, Politice 
și Sociologice. În cadrul Universității de Stat din Mol-
dova (1964–1977) a parcurs treptele științifico-didac-
tice de la asistent universitar la conferențiar universi-
tar, iar la Academia de Științe a Moldovei (din 1977) 
a cunoscut o ascensiune pe merit de la șef de sector al 
Secției de Filosofie și Drept până la academician coor-
donator al Secției de Științe Umanistice și Arte.

Este autor a peste 200 de lucrări științifice, inclusiv 
6 monografii, printre care vom menționa: Dezvoltarea 
liberă a fiecăruia (1980), Интеграционные процессы 
на селе и всестороннее развитие личности (Proce-
sele integrative la sat și dezvoltarea multilaterală a per-
sonalității) (1984), Algoritmi ai tranziției: aspecte soci-
al-filozofice (2007). Activitatea de cercetare științifică 
este canalizată pe fun damentarea reperelor concep-

PROMOTOR AL SPIRITULUI UMANIST  
ȘI AL EXCELENȚEI ȘTIINȚIFICE  

Academicianul Alexandru ROȘCA  
la 90 de ani

Născut la 27 aprilie 1934, în satul Mândrești, azi rn. Telenești.
Filosof, domeniile de cercetare: filosofie socială și politologie.
Doctor habilitat în filosofie (1988), membru corespondent (1992)  

și membru titular (2000) al Academiei de Științe a Moldovei.

tuale și teoretico-metodologice de investigație a unor 
fenomene și procese social-politice, cum ar fi dezvol-
tarea liberă a individului, fiind elaborat un studiu cu 
titlu de pionierat; depășirea deosebirilor dintre oraș 
și sat, identificarea căilor de apropiere a condițiilor de 
trai ale oamenilor din localitățile urbane și cele rurale 
prin reliefarea diferențelor de mobilitate și elaborarea 
concepției proceselor integrative în cadrul sistemului 
unic; dezvoltarea potențialului uman prin identifica-
rea condițiilor obiective și subiective ale sporirii parti-
cipării in dividului în contextul modernizării societății 
și depășirii paternalismului social etatist; interconexi-
unea dintre eficientizarea funcționalității siste mului 
politic, aprofundarea coeziunii sociale și consolidarea 
dezvoltării durabile abordată prin prisma doctrinelor 
și conceptelor social-filosofice și politice contempo-
rane, fiind definite obiective prioritare de soluționat; 
valorile general-umane ca platformă a dialogului ci-
vilizațiilor, fiind pro puse unele recomandări menite 
să contribuie la aprofundarea dialogului intercultural 
și intercivilizațional la nivel global, regional și local; 
relația individ-societate ca reper al existenței umane, 
abordată din perspec tiva că omul este un subiect per-
manent al acțiunii sociale, „orientarea sistemului soci-
al spre om constituind esența procesului de umanizare 
a societății”.

Doctorul habilitat A. Roșca a fost redactor-șef al 
Buletinului Academiei de Științe a RSS Moldovenești. 
Științe sociale: filosofie, drept, etnografie, studiul arte-
lor, arheologie, și a Revistei de Filosofie și Drept. No-
tăm, de asemenea, calitatea de membru al colegiilor 
de redacție ale unor reviste științifice de peste hotare 

Alexandru Roşca
S-a născut la 27 aprilie 1934 în satul Mândreşti, azi raionul Teleneşti. 
A absolvit Facultatea de Istorie şi Filologie (1957–1962) şi doctoratul (1967–1970) Universităţii de 

Stat din Chişinău. Doctor în filosofie (1971), doctor habilitat în filosofie (1988).
A fost ales membru corespondent (1992) şi membru titu lar (2000) al Academiei de Ştiinţe 

a Moldovei la specialitatea filosofie socială. A  fost primul director al Institutului de Filosofie, 
Sociologie şi Drept al AŞM (1991–2001). În anii 2000–2008 a exercitat funcțiile (suplinite prin 
concurs) de academician coordonator al Secției de Ştiințe Umanistice a AŞM. Este consultant 
ştiinţific al Institutului de Ştiințe Juridice şi Politice.

A conceptualizat problematica dezvoltării libere a individului, a edificat cadrul teoretico-
metodologic de examinare a oraşului şi satului ca elemente ale unui sistem integru, a elaborat 
concepţia proceselor integraţionale în sistemul „oraş-sat” şi a relevat rolul aces tor procese în 
crearea condiţiilor propice dezvoltării potenţialu lui uman.

A identificat condiţiile obiective şi subiective ale activi zării individului, ţinând cont de perspectiva 
modernizării societă ţii şi depăşirii paternalismului social din perioada precedentă. Este preocupat de 
cercetarea problemelor social-filosofice privind co relaţiile: economia de piaţă, libertatea, egalitatea 
şi echitatea socială; libertatea, socializarea şi securitatea individului; eficientizarea sistemului 
politic; coeziunea socială şi dez voltarea durabilă. Actualmente, îl preocupă problematica dialogului 
intercultural şi intercivilizațional în condițiile globalizării.

Este autor a peste 220 de lucrări ştiinţifice, inclu siv 6 monografii. A pregătit 21 doctori şi 4 doctori 
habilitaţi în ştiinţe. Este mem bru al Academiei Central-Europene de Ştiinţe şi Artă (Timişoara), 
al Institutului Francez de Re laţii Internaţionale (Paris), al Academiei Balcanice de Şti inţă, Cultură 
Liberă şi Dezvoltare Durabilă „D. Jersov” (Sofia). I s-a conferit titlul onorific de „Om Emerit” 
(1999). A fost nominalizat „Savantul Anului 2007” în domeniul ştiințelor umanistice.
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(România și Rusia), precum și de membru de onoare 
sau asociat al unor instituții științifice din străinătate 
(Franța, Bulgaria și România). Remarcăm și funcția de 
președinte al consiliilor științifice specializate pentru 
examinarea și susținerea tezelor de doctor habilitat și 
doctor (1993–2003, 2004 – până în prezent), academi-
cianul A. Roșca fiind un promotor activ al excelenței 
științifice.

Activitatea de cercetare științifică, administrare a 
științei și de pregă tire a cadrelor de înaltă calificare s-a 
soldat cu formarea școlii științifice a academicianului 
A. Roșca în domeniul științelor politice. Fiind o per-
soană de o cultură și inteligență deosebită, de un înalt 
rafinament și o autoritate incontestabilă, academicia-
nul A. Roșca se bucură de o apreci ere inegalabilă din 
partea colegilor și a discipolilor, reprezintă un exem-
plu de comportament moral, abnegație și seriozitate, 
calități care i-au adus faima de Om, Cercetător științi-
fic și Intelectual.
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